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Анотація. В статті розкривається зміст поняття суверенних моральних цінностей  

майбутніх психологів як стійких, особистісно значущих, смисложиттєвих моральних утворень: 

взірців, понять, установок, які дають можливість людині самостійно оцінювати власне життя 

та життя інших людей, описано зміст їх структурних компонентів: мотиваційно-потребового, 

когнітивного, поведінкового, рефлексивного. На основі застосування методу експертних оцінок 

визначено критерії виокремлення рівнів їх розвитку. Кількісний та якісний аналіз результатів 

емпіричного дослідження дав можливість виділити високий, середній та низький рівні розвитку  

структурних компонентів суверенних моральних цінностей майбутніх психологів. Автором 

описано прояви різних рівнів їх розвитку,  а також досліджено та проаналізовано особливості 

розвитку компонентів суверенних моральних цінностей майбутніх психологів різних курсів 

навчання та успішних практикуючих психологів, зроблено порівняльний аналіз особливостей їх 

розвитку. 

Автором статті розкривається зміст мотиваційно-потребового компоненту суверенних 

моральних цінностей майбутніх психологів, який передбачає наявність в особистості потреб, які 

зумовлюють певні мотиви (інтереси, бажання), обумовлюють конкретну мету розвитку 

стійких, автономних, незалежних моральних цінностей майбутнього психолога; зміст 

когнітивного компоненту полягає у наявності знань, уявлень людини про власні моральні 

цінності, переконання, їх доцільність та раціональність. Поведінковий компонент суверенних 

моральних цінностей психолога передбачає прояв в усіх сферах його життєдіяльності стійких, 

автономних, незалежних від зовнішніх обставин моральних цінностей: прояв незалежності, 

свободи, здатність до саморозкриття, постійна робота над самим собою, пошук шляхів для 

самовдосконалення і самореалізації, захист власної честі, гідності, отримання задоволення від 
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Постановка проблеми у загальному 

вигляді та її звя’зок із важливими наукови-

ми чи практичними завданнями. Особистіс-

не та професійне становлення майбутніх пси-

хологів відбувається в умовах складної транс-

формації ідеалів і цінностей суспільства: на 

зміну колективізму, патріотизму, гостинності і 

толерантності приходять, у певній мірі, інди-

відуалізм, егоїзм, прагнення до збагачення, 

дещо більш байдуже ставлення до оточуючих. 

В період постійних соціально-економічних 

змін суспільство найбільше потребує суверен-

них, незалежних особистостей, які здатні від-

чувати екзистенційну впевненість (свободу, 

осмисленість, цінності власного буття), твор-

чо ставитись до власного життя, бути критич-

ним до ідеологічних впливів, відчувати особи-

стісну відповідальність, здатність до самостій-

ного прийняття рішень, реалізації власних 

планів, відстоювання власної моральної пози-

ції.  

Аналіз останніх досліджень і публіка-

цій, в яких започатковано розв’язання да-

ної проблеми і на які спирається автор. Ба-

гато учених наголошували на існуванні особ-

ливого виду особистісних цінностей. Так, 

А. Адлер звертав увагу на унікальність цінніс-

ної системи особистості [1], Е. Еріксон наго-

лошував на важливості процесу автономії у 

становленні морального «Я» та формуванні 

власної системи моральних цінностей [3], 

М. Рокич називав особистісні цінності най-

більш значущими, які залежать від потреб лю-

дини [10],  Д. О. Леонтьєв серед особистісних 

цінностей виділяє вищі, називаючи їх смисло-

життєвими орієнтаціями [5], І. Д. Бех виділяє 

особливий вид особистісних цінностей і нази-

ває їх усвідомленими узагальненими самовар-

тісними смисловими утвореннями особистості 

[2], З. С. Карпенко серед форм репрезентації 

цінностей виділяє особистісні як стійку моти-

ваційну структуру особистості, що є внутріш-

німи носіями соціальної регуляції [4], 

А. А. Фурман досліджує ціннісно-

орієнтаційну сферу особистості, як взаємодо-

повнення вартісно-орієнтувального, нормати-

вно-регуляційного, суспільно-морального і 

духовно-естетичного компонентів [9].   

Протягом останніх років науковцями 

часто аналізується проблема психологічного 

здоров’я особистості, яке забезпечує психоло-

гічну адаптацію людини в суспільстві, сприяє 

справи, якою займається. Рефлексивний компонент передбачає усвідомлення майбутнім 

психологом того, як його сприймають і оцінюють оточуючі,  здатність аналізувати, 

переосмислювати власні моральні знання, почуття, переконання, ідеали, поведінку, сприяє 

успішному засвоєнню, розширенню і перетворенню соціального досвіду, перекладу зовнішнього 

соціального у внутрішній план. 

Ключові слова: cуверенні моральні цінності, компоненти суверенних моральних 

цінностей, мотиваційно-потребовий, когнітивний, поведінковий, рефлексивний компоненти, 

прагнення до самоактуалізації, автономність, креативність, спонтанність. 
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її самореалізації, підвищенню якості життя, 

здійснює психологічну допомогу при завер-

шенні життєвого шляху. Сформованість влас-

них, суверенних моральних цінностей особис-

тості є ознакою психологічного здоров’я лю-

дини. Оскільки психологічно здорова люди-

на, як правило, є спонтанною, творчою, жит-

тєрадісною, відкритою до пізнання себе і на-

вколишнього світу не тільки розумом, а і від-

чуттями, інтуїцією. Така особистість повністю 

приймає себе, постійно займається самороз-

витком, визнає цінність і унікальність інших, 

покладає відповідальність за власне життя на 

саму себе. Її життя наповнене сенсом.  

До цього часу виокремлення суверен-

них моральних цінностей в окремий їх вид та 

дослідження структурних компонентів ще не 

було зроблено. 

Метою статті є виокремлення та дослі-

дження особливостей розвитку структурних 

компонентів суверенних моральних цінностей 

майбутніх психологів. 

Виклад основного матеріалу дослі-

дження з повним обґрунтуванням отрима-

них наукових результатів. Суверенними мо-

ральними цінностями (далі СМЦ) ми називає-

мо стійкі, особистісно значущі, смисложиттєві 

моральні утворення (взірці, поняття, установ-

ки), що уможливлюють здійснення людиною 

самооцінки власного життя та буденність ін-

ших.  Зроблений нами теоретичний аналіз на-

укових досліджень з проблеми розвитку влас-

них моральних цінностей дозволив нам виок-

ремити такі складові компоненти СМЦ майбу-

тніх психологів: мотиваційно-потребовий, ко-

гнітивний, поведінковий та рефлексивний. 

Мотиваційно-потребовий компонент 

СМЦ майбутніх психологів передбачає наяв-

ність в особистості потреб, які зумовлюють 

певні мотиви (інтереси, бажання), обумовлю-

ють конкретну мету розвитку стійких, автоно-

мних, незалежних моральних цінностей май-

бутнього психолога (розвиток себе як профе-

сіонала, прагнення до самореалізації, самоак-

туалізації, потреба у постійному самовдоско-

наленні, прагнення до ідентичності, до пізнан-

ня себе і світу загалом та ін.). Отже, основою 

будь-якої діяльності є мотивація, тому ми вва-

жаємо, що мотиваційно-потребова складова є 

базою формування СМЦ майбутніх психоло-

гів. Особливої уваги заслуговує потреба осо-

бистості в самоактуалізації, яка передбачає  

прагнення людини до якнайповнішого вияв-

лення і розвитку своїх особистісних можливо-

стей. 

Як і будь-яка активність людини почи-

нається із виникнення в людини відповідних 

спонук, так і розвиток СМЦ майбутніх психо-

логів починається з виникнення в людини від-

повідних потреб. Дослідники виокремлюють у 

становленні СМЦ людини розвиток її потреб 

від нижчих до вищих, завдяки чому відбува-

ється трансформація свідомості та самосвідо-

мості [5]. Проте навіть біологічні потреби у 

їжі, безпеці тощо вже не є у людини суто біо-

логічними, адже людині властиво задовольня-
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ти їх соціальним, культурним способом. Час-

то трапляються випадки, коли людина відмов-

ляється від задоволення біологічних потреб 

заради морально-духовних. Формування СМЦ 

майбутніх психологів може спонукатися різ-

ними мотивами (наприклад, самоактуалізації, 

розвитку себе як професіонала та ін.). Уявлен-

ня кінцевого результату діяльності відобража-

ється через мету. Зазначимо, що розвиток 

СМЦ майбутніх психологів є метою вищого 

рівня узагальнення, він утворює абстрактну 

мету – уявлення про певний принцип, ідеал, 

заради якого здійснюється цей процес.  

На жаль, у сучасних соціально-

економічних умовах проблема розвитку осо-

бистості, реалізації її потреби в самоактуаліза-

ції відступає на другий план, найактуальні-

шим для багатьох категорій населення стає 

задоволення потреб нижчих рівнів. Тому од-

ним із найголовніших завдань сучасного осві-

тнього процесу є розвиток високої моральнос-

ті підростаючого покоління. Будь-яке суспіль-

ство потребує високодуховних громадян, зда-

тних самостійно мислити та діяти задля суспі-

льного блага.  

Кількісний та якісний аналіз результа-

тів емпіричного дослідження, у якому взяли 

участь 235 майбутніх психологів Вінницького 

державного педагогічного університету імені 

Михайла Коцюбинського та 98 практикуючих 

психологів м. Вінниці та Вінницької області, 

дав нам можливість виділити такі рівні розви-

тку мотиваційно-потребового компоненту 

СМЦ майбутніх психологів: низький, серед-

ній та високий. Критеріями виокремлення та-

ких рівнів розвитку мотиваційно-потребової 

складової СМЦ, на думку незалежних експер-

тів, є наступні: вираженість потреби в самоак-

туалізації, прагнення до самореалізації 

(бажання майбутніх психологів до якнайпов-

нішого виявлення і розвитку своїх особистіс-

них можливостей, прагнення до реалізації у 

професійній діяльності власних потенційних 

можливостей, здібностей, покликань), сфор-

мованість морального ідеалу, прагнення до 

досягнення успіху в цілому.  

Високий рівень розвитку мотиваційно-

потребового компоненту СМЦ майбутніх пси-

хологів передбачає: значну перевагу вираже-

ності прагнення до самоактуалізації, прагнен-

ня до самореалізації порівняно з іншими мо-

тивами соціально-психологічної активності 

майбутніх психологів, бажання реалізувати 

свій професіоналізм, досягнути високих ре-

зультатів у професійній діяльності, прагнення 

отримувати задоволення від виконання склад-

них завдань, які дають можливість особистіс-

ного розвитку, усвідомлення власного мора-

льного ідеалу.  

Середній рівень розвитку мотиваційно-

потребового компоненту СМЦ майбутніх пси-

хологів характеризується частковою вираже-

ністю прагнення досліджуваних до самореалі-

зації поряд із вираженими іншими особистіс-

ними потребами: у безпеці, у міжособистісних 

стосунках, повазі (потреба у самореалізації 
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знаходиться у зоні часткового задоволення), 

розмитість образу власного морального ідеа-

лу. 

Низький рівень мотиваційно-

потребового компоненту СМЦ майбутніх пси-

хологів характерний для досліджуваних, у 

яких потреба у самореалізації не виражена, 

сформованість морального ідеалу недостатня. 

Актуальними для них є інші види потреб: пот-

реба у безпеці, прагнення до групового ви-

знання і поваги. Дані рівні критерію брались 

до уваги, оцінювались при проведенні конста-

тувального експерименту. 

Узагальнені результати дослідження 

мотиваційно-потребового компоненту СМЦ 

майбутніх психологів та успішних практикую-

чих психологів представлені нами в табл. 1. 

На основі аналізу емпіричних даних встанов-

лено, що у 48,5% майбутніх психологів різних 

курсів мотиваційно-потребовий компонент 

сформований на високому рівні, у 30,6% дос-

ліджуваних він сформований на середньому 

рівні, у 20,9% досліджуваних даний компо-

нент сформований на низькому рівні (див. 

табл. 1). 

Особливо варто відмітити, що для біль-

шої частини (62,5%) досліджуваних студентів-

магістрів майбутніх психологів характерним є 

високий рівень мотиваційно-потребового ком-

поненту СМЦ, що засвідчує про наявність у 

них високого прагнення до самоактуалізації, 

самовдосконалення, реалізації себе як майбут-

нього професіонала.  

Результати дослідження мотиваційно-

потребового компоненту СМЦ практикуючих 

психологів суттєво відрізняються від резуль-

татів майбутніх психологів (табл.1). Зокрема, 

низький рівень характерний тільки 10,2% дос-

ліджуваних практикуючих психологів. Однак 

показник у них високого рівня розвитку дано-

го компоненту  є дещо нижчим від показника 

студентів магістрів (62,5 % і 55,1 %).  

Методами математичної статистики (t-

критерій Ст’юдента для незалежних вибірок) 

за допомогою програми SPSS Statistics 22 до-

ведено існування відмінностей у показниках 

поведінкового компоненту СМЦ студентів-

психологів І, ІІ курсів та успішних практику-

ючих психологів: t емп.=3,166, при р≤0,05. 

Відмінностей у показниках мотиваційно-

потребового компоненту СМЦ студентів-

психологів ІV курсу і студентів магістрів та 

№ з/
п 

Рівень розвитку моти-
ваційно-потребового 

компоненту СМЦ 

І курс 
 у % 

ІІ 
курс 
у % 

ІІІ 
курс у 

% 

ІV 
курс 
у % 

Магістри у 
% 

Студенти-
психологи 

всього 
(у %) 

Практику-ючі 
психологи 

(у %) 

1 Високий 36,4 39,7 52,4 60,0 62,5 48,5 55,1 

2 Середній 34,5 36,2 30,9 27,5 20,0 30,6 34,7 

3 Низький 29,1 24,1 16,7 12,5 17,5 20,9 10,2 

Таблиця 1. 
Рівень розвитку мотиваційно-потребового компоненту  

СМЦ у майбутніх психологів різних курсів та практикуючих психологів 
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показниками практикуючих психологів мето-

дами математичної статистики не виявлено.  

Отже, як бачимо з результатів емпіричного 

дослідження, майже половині досліджуваних 

студентів-психологів (48,5%) властивий висо-

кий рівень розвитку мотиваційно-потребового 

компоненту СМЦ, що свідчить про їх праг-

нення до самоактуалізації.   

Когнітивний компонент СМЦ полягає у 

наявності знань, уявлень людини про власні 

моральні цінності, переконання, їх доцільність 

та раціональність. Багатьма науковцями [6; 7] 

висловлюється думка про те, що особистісні 

моральні цінності є похідними від суспільних 

цінностей, вони завжди мають бути усвідом-

лені людиною. Когнітивний компонент СМЦ 

майбутніх психологів передбачає також і 

знання людини про цінності, ідеали суспільст-

ва, розуміння їх значення і сенсу для свого 

професійного розвитку. Основними елемента-

ми когнітивного компоненту СМЦ є знання 

про загальносуспільні і власні моральні цінно-

сті, переконання, усвідомлення власного мо-

рального ідеалу.  

Свідоме наслідування загальносуспіль-

них цінностей є достатньо значущимим у роз-

витку власної ціннісної системи. Однак тільки 

реально пережиті, вкорінені в структурі осо-

бистості моральні цінності, стають справжні-

ми регуляторами поведінки людини. 

Засвоєння особистістю моральних 

знань відбувається у кілька етапів, починаючи 

від простих відомостей про певні моральні 

цінності суспільства та особистості і закінчу-

ючи вмінням співвіднести їх з власним «Я». 

При цьому до уваги беруться такі особливості 

моральних знань: їх об’єм, усвідомленість, 

міцність. Моральні переконання – це стійкі 

особистісні уявлення про моральні цілі, нор-

ми, ідеали, яких повинна дотримуватись осо-

бистість у поведінці. Моральні переконання 

виникають в результаті інтеріоризації мораль-

них понять про ідеали, норми моралі. Мораль-

ні переконання відображають впевненість лю-

дини в істинності власної ціннісної системи. 

Розвиток СМЦ майбутніх психологів 

сприяє наближенню особистості до зразка ба-

жаного морального розвитку – морального 

ідеалу. Моральний ідеал є своєрідним орієнти-

ром людини для самовдосконалення, який на-

ділений тими моральними якостями, які імпо-

нують особистості. На основі морального іде-

алу людина оцінює свою поведінку та поведі-

нку інших людей.    

Кількісний та якісний аналіз отриманих 

результатів дав нам можливість виділити три 

рівні розвитку когнітивного компоненту СМЦ 

майбутніх психологів: високий, середній та 

низький. На думку незалежних експертів, кри-

теріями виділення рівнів розвитку когнітивно-

го компоненту є: 1) наявність знань, уявлень 

про власні та загальносуспільні моральні цін-

ності; 2) розуміння значення загальносуспіль-

них моральних цінностей; 3) усвідомлення 

власних моральних цінностей та їх доцільнос-

ті для здійснення професійної діяльності. 
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Високий рівень розвитку когнітивного 

компоненту СМЦ майбутніх психологів пе-

редбачає: високий рівень розвитку моральних 

знань, глибоке розуміння змісту моральних 

понять, усвідомлення їх доцільності для здійс-

нення професійної діяльності, чітке усвідом-

лення власних моральних цінностей, їх спів-

відношення із загальносуспільними. Середній 

рівень когнітивного компоненту СМЦ майбу-

тніх психологів передбачає: середній рівень 

розвитку моральних знань, розуміння змісту 

більшості моральних понять, загальносуспіль-

них моральних цінностей, їх доцільності для 

професійної діяльності, нечіткість розрізнення 

власних моральних цінностей від загальносус-

пільних. Низький рівень когнітивного компо-

ненту СМЦ передбачає: низький рівень розви-

тку моральних знань, сформованості мораль-

них переконань, неусвідомлене наслідування 

загальносуспільних моральних цінностей, не-

визначеність власних моральних цінностей, 

нерозуміння їх значущості для професійної 

діяльності. 

Узагальнені результати дослідження 

когнітивного компоненту СМЦ майбутніх 

психологів представлені нами у табл. 2. Висо-

кий рівень розвитку когнітивного компоненту 

СМЦ характерний для 22,6% майбутніх пси-

хологів, середній рівень – для 49,4%, 28,0% 

досліджуваних мають низький рівень. Отри-

мані результати дослідження дали нам можли-

вість зробити висновок про те, що тільки для 

четвертої частини досліджуваних майбутніх 

психологів характерним є наявність мораль-

них знань, уявлень, розуміння змісту мораль-

них понять, чітке усвідомлення власних мора-

льних цінностей, усвідомлення їх доцільності 

для здійснення професійної діяльності. 

Для переважної більшості досліджува-

них першокурсників (49,4%) характерний се-

редній рівень розвитку когнітивного компоне-

нту СМЦ. Дані досліджувані розуміють зміст 

багатьох моральних понять, усвідомлюють 

загальносуспільні моральні цінності, їх зна-

чення для виконання психологом професійної 

діяльності, однак їм складно розмежувати вла-

сні моральні цінності від загальносуспільних. 

Слід відмітити суттєві відмінності за усіма 

рівнями розвитку когнітивного компоненту 

між показниками студентів психологів та 

№ 
з/п 

Рівень розвитку 
когнітивного ком-

поненту СМЦ 

І курс 
 у % 

ІІ курс 
у % 

ІІІ курс 
у % 

ІV курс 
у % 

Магістри 
у % 

Студенти 
психологи 

всього 
(у %) 

Практикуючі 
психологи 

(у %) 

1 Високий 18,2 20,7 23,8 25,0 27,5 22,6 52,0 

2 Середній 49,1 50,0 50,0 47,5 50,0 49,4 43,9 

3 Низький 32,7 29,3 26,2 27,5 22,5 28,0 4,1 

Таблиця 2. 
Рівень розвитку когнітивного компоненту  

СМЦ у майбутніх психологів різних курсів та практикуючих психологів 
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практикуючих психологів.  

Як видно з табл. 2. у досліджуваних 

третього курсу помітним є збільшення їх кіль-

кості з високим рівнем розвитку когнітивного 

компоненту СМЦ (23,8%) і відповідно змен-

шення їх кількості з низьким (26,2%) та серед-

нім рівнем (50,0%). Для них є характерним 

підвищена увага до самого себе, до своїх пот-

реб, інтересів, відповідно і до власних мораль-

них цінностей (їх усвідомлення, обґрунтуван-

ня їх доцільності при здійсненні професійної 

діяльності). Крім того, спостерігається змен-

шення кількості досліджуваних з низьким рів-

нем розвитку когнітивного компоненту СМЦ 

від першого курсу (32,7%) до студентів магіс-

трів (22,5%). Однак велика кількість дослі-

джуваних мають середній рівень розвитку ко-

гнітивного компоненту СМЦ (49,4%), що сві-

дчить про розмитість загальносуспільних і 

особистісних моральних цінностей, недостат-

ню сформованість уявлень досліджуваних про 

власні моральні цінності. Серед загальносус-

пільних моральних цінностей найчастіше дос-

ліджувані називають чесність, щирість, добро-

та, відповідальність та ін. Серед власних мо-

ральних цінностей названо любов, здоров’я, 

сім’я, власна честь і гідність, робота та ін. Як 

бачимо, називаючи власні моральні цінності, 

майбутні психологи не називають ті, які пря-

мо пов’язані з обраною професією. Звичайно, 

цей факт можна пояснити тим, що дівчата і 

хлопці в юнацькому віці хочуть бути щасли-

вими, успішними, прагнуть досягти матеріа-

льного добробуту, стабільності, шукають кон-

кретної вигоди від діяльності, яку виконують. 

Однак, здобуваючи майбутню професію, їм 

варто також зосередитись і на власному роз-

витку як майбутнього фахівця. Крім того, за-

значимо, що більшість досліджуваних ствер-

джують, що не було ситуацій, коли їх власні 

моральні цінності суперечили загальносуспі-

льним, що свідчить про орієнтацію в першу 

чергу на загальносуспільні моральні цінності, 

а не на власні. 

Називаючи моральні якості психолога, 

майбутніми психологами найчастіше назива-

ються такі: здатність співчувати, прийняття 

клієнта таким, який він є,  чуйність, доброта, 

толерантність, водночас мало називаються 

такі якості, як професіоналізм, відповідаль-

ність, здатність до самоактуалізації і самовдо-

сконалення себе як професіонала.  

Варто звернути увагу також на те, що 

сучасні умови розвитку українського суспіль-

ства, його нестабільність, події, пов’язані з 

антитерористичною операцією на сході країни 

призводять до того, що молодим людям часто 

доводиться змінювати свої погляди на життя, 

на цінність деяких речей, а відповідно досить 

часто змінюються і особистісні переконання, 

ідеали, власні моральні цінності.  

Поведінковий компонент СМЦ психо-

лога передбачає прояв в усіх сферах його жит-

тєдіяльності стійких, автономних, незалежних 

від зовнішніх обставин моральних цінностей, 

які лежать в основі моральних вчинків, про-
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фесійних дій, моральних виборів: прояв неза-

лежності, свободи, здатність до саморозкрит-

тя, постійна робота над самим собою, пошук 

шляхів для самовдосконалення і самореаліза-

ції, захист власної честі, гідності, отримання 

задоволення від справи, якою займається, ро-

зуміння її сенсу, здатність розуміти екзистен-

ційну цінність життя «тут і тепер», прагнення 

до гармонійних стосунків з людьми, віра в лю-

дей, в велику силу людських можливостей, 

творче ставлення до життя, прояв автономнос-

ті, яка на думку Е. Фромма, є позитивною 

«свободою для» на відміну від негативної 

«свободи від» [8]. 

Незалежними експертами визначено 

такі критерії рівнів поведінкового компоненту 

СМЦ: 1) здатність до морального вибору та 

моральних вчинків; 2) рівень вираженості кре-

ативності, автономності, спонтанності, само-

розуміння, аутосимпатії, гнучкості у спілку-

ванні, контактності; 3) прояви моральних вчи-

нків та дій на основі власних моральних цін-

ностей добра, справедливості, порядку, краси. 

Поведінковий компонент СМЦ майбут-

ніх психологів проявляється на трьох рівнях 

розвитку: високому, середньому та низькому. 

Особистість з високим рівнем поведін-

кового компоненту СМЦ здатна приймати се-

бе та інших як унікальних, неповторних, з вла-

сним потенціалом, здатна в поведінці бути са-

мою собою, є чесною в своїх емоціях і почут-

тях, наділена глибокою вірою в себе та інших, 

підтверджує в діяльності, вчинках особистісні 

цінності, вільно виражає їх. Взаємодіючи з 

іншими, особистість здатна бути самостійною, 

незалежною, є більш компетентною в часі, 

орієнтована на життя в цілому, використовує 

минуле і майбутнє для того, щоб надати жит-

тю ще більшого сенсу, проявляє свободу від 

психологічного захисту, який відділяє особис-

тість від самої себе.  

Середній рівень розвитку поведінково-

го компоненту СМЦ майбутніх психологів 

передбачає середній рівень вираженості креа-

тивності, автономності, спонтанності, саморо-

зуміння. Для студентів-психологів з середнім 

рівнем розвитку поведінкового компоненту 

СМЦ характерним є дотримання в діяльності 

цінностей добра, порядку, справедливості, 

здатність цінувати теперішнє, не відкладаючи 

на життя на «потім», проявляють віру в лю-

дей, в їх можливості, впевненість в собі. 

Низький рівень розвитку поведінкового 

компоненту СМЦ майбутніх психологів пе-

редбачає низький рівень вираженості креатив-

ності, автономності, спонтанності, саморозу-

міння. Студенти-психологи з даним рівнем 

характеризуються низькою пізнавальною ак-

тивністю, занурені в переживання минулого, 

часто демонструють стереотипність, негнуч-

кість, нездатність відійти від зразка у вирі-

шенні певних проблем, проявляють недовіру 

до людей, прагнуть ними маніпулювати, зале-

жні від думки оточуючих про них. 

Узагальнені результати дослідження 

поведінкового компоненту СМЦ майбутніх 
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психологів та практикуючих психологів пред-

ставлені нами у табл. 3. Зокрема, високий рі-

вень поведінкового компоненту СМЦ прита-

манний тільки 20,9% досліджуваних студентів 

психологів. Для них характерним є високі по-

казники гнучкості у спілкуванні, що характе-

ризує їх орієнтацію на особистісне спілку-

вання, щирість, доброзичливість, уникнення 

маніпуляцій під час взаємодії з оточуючими, 

надання переваги цінностям самоактуалізова-

ної особистості, таким як добро, справедли-

вість, порядок, прояв незалежності, свободи, 

автономності, впевненості в собі.  

Середній рівень поведінкового компо-

ненту СМЦ студентів-психологів характерний 

для 32,8% досліджуваних, які мають середні 

показники за шкалами креативності, гнучкості 

у спілкуванні, контактності. Це дає можли-

вість охарактеризувати даних досліджуваних 

як таких, що відчувають цінності справедли-

вості, добра, краси, порядку, однак інколи во-

ни проявляють невпевненість, тривожність, 

орієнтуються на соціальні стереотипи, залежні 

від думки оточуючих про них. 

Для більшості досліджуваних студентів 

психологів (46,3%) характерний низький рі-

вень поведінкового компоненту СМЦ. Для 

даних досліджуваних характерним є недовіра 

до людей, невпевненість в собі, схильність до 

маніпулювання іншими, низький рівень спон-

танності, що свідчить про зосередженість на 

загальносуспільних цінностях.  

Для більшості студентів-психологів 

першого та другого курсу характерний низь-

кий рівень поведінкової складової СМЦ 

(54,6% і 50,0%). Їм притаманні такі особливо-

сті: упередженість, недовіра до людей, нездат-

ність до спонтанності через зосередженість на 

загальносуспільних цінностях, невпевненість 

у собі, тривожність, схильність орієнтуватись 

на стереотипи, закритість новому досвіду.  

 Як видно з таблиці 3, показники розви-

тку поведінкового компоненту СМЦ студентів 

психологів та практикуючих психологів суттє-

во відрізняються за усіма рівнями розвитку. За 

допомогою t-критерію Ст’юдента ми довели, 

що існують відмінності у показниках автоном-

ності студентів-психологів І, ІІ курсів і успіш-

№ 
з/п 

Рівень розвитку пове-
дінкового компоненту 

СМЦ 

І курс 
 у % 

ІІ курс 
у % 

ІІІ курс 
у % 

ІV курс 
у % 

Магістри 
у % 

Студенти 
психологи 

(у %) 

Практи-
куючі 

психоло-
ги 

 (у %) 
1 Високий 12,7 13,8 23,8 27,5 32,5 20,9 43,9 

2 Середній 32,8 36,2 33,4 30,0 30,0 32,8 44,9 

3 Низький 41,3 54,6 42,8 42,5 37,5 46,3 11,2 

Таблиця 3. 
Рівень розвитку поведінкового компоненту  

СМЦ майбутніх психологів різних курсів та практикуючих психологів 
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них практикуючих психологів: t емп.=4,884, 

при р≤0,01; у показниках креативності: 

t=6,031, р≤0,01; у показниках орієнтування в 

часі t емп.=6,249, р≤0,01; за шкалою цінностей 

t емп.=3,855, р≤0,01.  

За допомогою U-критерію Манна-Уітні 

ми довели, що існують відмінності у показни-

ках автономності студентів-психологів ІV ку-

рсу та магістратури U емп.=2821,0, при 

р≤0,01; у показниках креативності U 

емп.=2872,5, при  р≤0,05; у показниках орієн-

тування в часі U емп.=2905,0, при  р≤0,05. За 

шкалою цінностей відмінностей у результатах 

студентів-психологів ІV курсу та магістратури 

не виявлено. 

Слід відмітити, що для досліджуваних 

усіх курсів характерними є низькі показники 

за шкалою автономності, саморозуміння, ау-

тосимпатії, що свідчить про невпевненість у 

собі, тривожність, схильність підміняти власні 

смаки і оцінки зовнішніми соціальними стан-

дартами.  

 Отже, серед досліджуваних різних ку-

рсів спостерігається досить мала їх кількість з 

високим рівнем розвитку автономності та кре-

ативності, що вказує на їх залежність від дум-

ки оточуючих про них, схильність довіряти 

стереотипам. Шкала цінностей представлена 

переважно високими балами, особливо серед 

студентів третього і четвертого курсів, що сві-

дчить про те, що дані досліджувані сповіду-

ють цінності добра, краси, справедливості, 

порядку.  

Рефлексивний компонент СМЦ перед-

бачає усвідомлення майбутнім психологом 

того, як його сприймають і оцінюють оточую-

чі,  здатність аналізувати, переосмислювати 

власні моральні знання, почуття, переконання, 

ідеали, поведінку, сприяє успішному засвоєн-

ню, розширенню і перетворенню соціального 

досвіду, перекладу зовнішнього соціального у 

внутрішній план. Внаслідок такого аналізу і 

переосмислення своїх якостей, властивостей, 

характеристик, успіхів, невдач і їх причин 

особистість піднімається на більш високий 

рівень у самоактуалізації, самовдосконаленні.  

Здатність до рефлексивності починає 

розвиватись в особистості починаючи з дошкі-

льного віку через засвоєння загальносуспіль-

них моральних цінностей, інтенсивне форму-

вання самооцінки, здатності розуміти свої по-

чуття та інших людей. Однак саме в період 

юності відбувається розкриття особистістю 

свого неповторного внутрішнього світу, фор-

мування цілісного уявлення про себе. Такий 

вияв самосвідомості полягає в тому, що юнаки 

і юнки починають сприймати свої переживан-

ня, емоції не як відображення зовнішніх по-

дій, а як стан свого внутрішнього Я, усвідом-

люють свою неповторність, неподібність до 

інших. Під час вибору професії вони зважають 

не тільки на свої інтереси, а й на багато інших 

обставин, передусім порівнюють свої здіб-

ності, можливості з вимогами, які ставить до 

людини та чи інша професія. Цим зумовлений 

їх інтерес до різноманітних аспектів психо-
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логії саморозвитку. 

Юнацький вік визначається багатьма 

вченими як сензитивний період для засвоєння 

моральних цінностей особистості. Саме в цьо-

му віці відбувається інтенсивний розвиток 

рефлексії, відкриття свого «Я», усвідомлення 

власної індивідуальності і її властивостей, ви-

никнення життєвих планів [7; 9]. На нашу ду-

мку, в цьому віці може інтенсивно розвива-

тись морально-професійна рефлексія. 

О.В. Матласевич аналізуючи шляхи 

формування моральності особистості за 

Е. Гофманом, Л. Колбергом, стверджує, що 

найбільш ефективним шляхом формування 

моральних цінностей є рефлексивний. Тобто, 

людина не може щось робити, не розуміючи 

сенсу, вона намагається розпізнати, з’ясувати, 

обґрунтувати свої дії і в результаті прийняти 

відповідне рішення [6]. 

За допомогою моральної рефлексії сус-

пільні цінності можуть стати глибоко особис-

тісними. Людина здатна аналізувати власну 

ціннісну систему, її сенс, а також ціннісну 

систему інших людей, що дає можливість для 

ідентифікації особистості, порівняння себе з 

бажаним моральним ідеалом та ін.   Моральна 

рефлексія сприяє виникненню в людини внут-

рішньої бесіди із самим собою, внаслідок якої 

відбувається співвіднення «Я» реального та 

«Я» ідеального. 

Незалежними експертами виокремлено 

наступні критерії виділення рівнів розвитку 

рефлексивного компоненту СМЦ майбутніх 

психологів: здатність до переосмислення осо-

бистісних моральних цінностей, їх доцільнос-

ті, до збереження внутрішнього вільного про-

стору; здатність до об’єктивного аналізу влас-

ної поведінки, незважаючи на емоції, бажан-

ня, наміри. 

Рефлексивний компонент СМЦ майбу-

тніх психологів проявляється на трьох рівнях 

розвитку: високому, середньому і низькому. 

Високий рівень розвитку рефлексивно-

го компоненту СМЦ студентів-психологів пе-

редбачає наявність у них високого рівня усві-

домленості особистісних моральних ціннос-

тей, їх обґрунтованість, здатність орієнтува-

тись у вчинках на їх сенс, відчувати цінність, 

переживати захопленість цінністю, відчувати 

екзистенційну значущість того, що відбува-

ється. Особистість з високим рівнем розвитку 

рефлексивного компонента здатна при потре-

бі відкласти свої бажання, почуття, наміри 

для того, щоб подивитись на себе і ситуацію з 

певної дистанції, не орієнтуватись тільки на 

самого себе, а сприймати ситуацію, розмірко-

вувати над нею, адекватно її оцінювати. Для 

студентів-психологів з високим рівнем рефле-

ксивного компоненту СМЦ характерним є 

емоційно-ціннісне ставлення до світу, внутрі-

шня і зовнішня осмисленість (життя заради 

когось або чогось).  

Середній рівень розвитку рефлексив-

ного компоненту СМЦ передбачає здатність 

аналізувати власні емоції, почуття, професій-

ні уміння, розмірковувати над ситуацією, об’-
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єктивно аналізувати її причинно-наслідкові 

зв’язки.  

Низький рівень розвитку рефлексивно-

го компоненту СМЦ майбутніх психологів 

свідчить про зосередженість майбутнього 

психолога переважно на самому собі, низь-

ким рівнем здатності до аналізу, переосмис-

лення себе і ситуації.  

На етапі констатувального експериме-

нту ми виявили, що для 48,6% майбутніх пси-

хологів характерний низький рівень розвитку 

рефлексивного компоненту СМЦ, середній 

рівень характерний для 33,6% досліджуваних, 

високий рівень розвитку характерний для 

17,8% досліджуваних. Крім того, варто звер-

нути увагу відмінності у показниках рефлек-

сивного компоненту студентів психологів та 

практикуючих психологів (табл. 4).   

Відмінність показників компонентів 

СМЦ майбутніх психологів і практикуючих 

психологів підтверджена також і методами 

математичної статистики. Зокрема, за допо-

могою t-критерію Ст’юдента для незалежних 

вибірок доведено, що існують відмінності у 

показниках рефлективності студентів-

психологів І, ІІ курсів та успішних практику-

ючих психологів (t емп.=8,611, при р≤0,01), за 

допомогою U-критерію Манна-Уітні доведе-

но, що існують відмінності у показниках реф-

лективності студентів-психологів ІV курсу і 

студентів-магістрів та показниками успішних 

практикуючих психологів (U емп.=2299,5 при 

р≤0,01).   

Як видно з таблиці 4, у студентів-

психологів різних курсів рефлексивний ком-

понент СМЦ розвинений відносно слабко, 

оскільки тільки у 17,8% досліджуваних даний 

компонент має високий рівень розвитку. Це 

можна пояснити тим, що дані досліджувані 

більшою мірою зосереджені на задоволенні 

власних особистісних потреб, інтересів, оріє-

нтовані на досягнення результату, а не на йо-

го сенс, складністю у встановленні рефлекси-

вної дистанції для переосмислення власної 

ціннісної системи. Крім того, велика кількість 

досліджуваних першокурсників та другокурс-

ників з низьким рівнем розвитку рефлексив-

ного компоненту (60,0% і 56,8%) може бути 

№ 
з/п 

Рівень розвитку 
рефлексивного 

компоненту СМЦ 

І курс 
у % 

ІІ курс 
у % 

ІІІ курс 
у % 

ІV 
курс 
у % 

Студенти 
магістри 

у % 

Студенти 
психологи 

у % 

Практикуючі 
психологи у 

% 
1 Високий 10,9 8,6 23,8 25,0 27,5 17,8 42,9 

2 Середній 29,1 34,6 35,7 35,0 35,0 33,6 50,0 

3 Низький 60,0 56,8 40,5 40,0 37,5 48,6 7,1 

4 Всього 100 100 100 100 100 100 100 

Таблиця 4. 
Рівень розвитку рефлексивного компоненту  

СМЦ у майбутніх психологів різних курсів та практикуючих психологів  
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обумовлена їх соціальною незрілістю.  

Висновки з даного дослідження та пер-

спективи подальших розвідок у даному напря-

мі. На основі результатів проведеного емпіри-

чного дослідження складових компонентів 

СМЦ майбутніх психологів встановлено, що: 

а) мотиваційно-потребовий компонент 

СМЦ у більшості майбутніх психологів має 

високий та середній рівні розвитку, що свід-

чить про прагнення досліджуваних до самоак-

туалізації, самовдосконалення, реалізації влас-

ного потенціалу у професійній діяльності. Во-

дночас досить вагома частина досліджуваних 

(21,6%) мають низький рівень розвитку дано-

го компоненту, що означає невираженість пот-

реби у самоактуалізації, натомість виражени-

ми є інші види потреб, не пов’язаних прямо із 

майбутньою професійною діяльністю; 

б) когнітивний компонент СМЦ у дос-

ліджуваних розвинений на достатньому рівні: 

більша половина майбутніх психологів має 

середній та високий рівень розвитку даного 

компоненту. Майбутнім психологам властиве 

розуміння більшості моральних понять, сфор-

мованість моральних принципів, усвідомлен-

ня загальносуспільних моральних цінностей, 

їх значення для виконання психологом профе-

сійної діяльності, однак у них спостерігається 

розмитість образу власного морального ідеа-

лу, їм складно розмежувати власні моральні 

цінності від загальносуспільних. Варто відмі-

тити також, що дані досліджувані серед влас-

них моральних цінностей називають такі, які 

не пов’язані з обраною професією: щастя, здо-

ров’я, матеріальний добробут, сім’я. Цей факт 

ми пояснюємо в першу чергу віковими особ-

ливостями досліджуваних; 

в) поведінковий компонент СМЦ май-

бутніх психологів розвинений досить слабко: 

для 41,0% досліджуваних характерний низь-

кий рівень розвитку. Майбутні психологи ма-

ють низькі показники автономності, спонтан-

ності, креативності: характеризуються низь-

кою пізнавальною активністю, мають завище-

не прагнення до досягнень, часто демонстру-

ють стереотипність, негнучкість, нездатність 

відійти від зразка у вирішенні певних про-

блем, проявляють недовіру до людей, схиль-

ність ними маніпулювати, невпевненість у со-

бі, тривожність, нездатність відстоювати влас-

ні переконання, залежні від думки оточуючих 

про них; 

г) рефлексивний компонент СМЦ, порі-

вняно з іншими компонентами, розвинений 

найслабше. Досліджувані характеризуються 

нездатністю встановити дистанцію стосовно 

самого себе, зосереджені зазвичай на самому 

собі, орієнтовані на досягнення результату, а 

не на його сенс, мають низький рівень здатно-

сті до аналізу, переосмислення себе і ситуації. 

Встановлено, що для більшості майбутніх 

психологів є актуальною потреба у самоактуа-

лізації, однак недостатній розвиток інших 

компонентів СМЦ свідчить про те, що дослі-

джуваним складно побачити шляхи для задо-

волення даної потреби саме у контексті обра-
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ної професії. 

Таким чином, як видно з отриманих 

результатів емпіричного дослідження, існу-

ють суттєві відмінності між показниками роз-

витку компонентів СМЦ майбутніх психоло-

гів та практикуючих психологів, особливо ця 

відмінність помітна у результатах когнітивно-

го, поведінкового та рефлексивного компоне-

нтів. Це дає нам підстави для розробки про-

грами розвитку даних компонентів СМЦ у 

майбутніх психологів, що сприятиме більш 

успішній їх професійній підготовці, особисті-

сному зростанню. 
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PSYCHOLOGICAL FEATURES OF THE 
DEVELOPMENT OF COMPONENTS OF 

SOVEREIGN MORAL VALUES OF  
FUTURE PSYCHOLOGISTS 

 
ABSTRACT 

The concept of definition of sovereign 

moral values of future psychologists as stable, 

personally notional, meaningful moral forms: ex-

amples, concepts, attitudes what give the person 

an opportunity to self-assess his or her own live 

and lives of other people are depicted in the arti-

cle. The content of their structural components 

such as: motivation-need, cognitive, behavioral, 

reflexive are shown. The levels of their distin-

guishing of development what are based on the 

application of the expert estimation method are 

investigated. Quantitative and qualitative analysis 

of the results of the empirical research gives an 

opportunity to point out the high, medium and 

low levels of development of the structural com-

ponents of the sovereign moral values of future 

psychologists. The author describes the manifes-

tations of different levels of their development, as 

well as explores and analyzes the peculiarities of 

the development of components of the sovereign 

moral values of future psychologists of different 

courses of study and successful psychologists. 

The comparative analysis of the peculiarities of 

their development is made.  

The author of the article exposes the con-

tent of the motivational-need component of the 

sovereign moral values of future psychologists, 

what requires the presence of person’s needs, 

what determine certain motives (interests, de-

sires) and stipulate specific goal of the develop-

ment of stable, autonomous, independent moral 

values of the future psychologist. The content of 

the cognitive component consists of knowledge, 

the thoughts of a person about his or her own 

moral values, beliefs, their expediency and ra-

tionality. The behavioral component of the sover-

eign moral values of the psychologist implies the 

manifestation of stable, autonomous, independent 

of external circumstances of the moral values in 

all spheres of his life: manifestation of independ-

ence, freedom, ability to self-disclosure, constant 

work on oneself, search of ways for self-

perfection and self-realization, protection of own 

honor, dignity, satisfaction of the activity what he 

or she engages in. The reflexive component im-

plies awareness of the future psychologist how he 

or she is perceived and assessed by others, the 

ability to analyze, rethink their own moral 

knowledge, feelings, beliefs, ideals and behavior. 

Key words: sovereign moral values, com-

ponents of sovereign moral values, motivational-

need component, cognitive component, behavior-
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ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ ОСОБЕННОСТИ 

РАЗВИТИЯ КОМПОНЕНТОВ  
СУВЕРЕННЫХ НРАВСТВЕННЫХ  

ЦЕННОСТЕЙ БУДУЩИХ ПСИХОЛОГОВ 
 

Аннотация. В статье раскрывается со-

держание понятия суверенных нравственных 

ценностей будущих психологов как устойчи-

вых, личностно значимых, смысложизненных 

нравственных образований: образцов, поня-

тий, установок, которые дают возможность 

человеку оценивать собственную жизнь и 

жизнь других людей, описано содержание их 

структурных компонентов: мотивационно-

потребностного, когнитивного, поведенческо-

го, рефлексивного. На основе применения ме-

тода экспертных оценок определены критерии 

выделения уровней их развития. Количествен-

ный и качественный анализ результатов эмпи-

рического исследования позволил выделить 

высокий, средний и низкий уровни развития 

структурных компонентов суверенных нрав-

ственных ценностей будущих психологов. Ав-

тором описано проявления различных уров-

ней их развития, а также исследованы и про-

анализированы особенности развития компо-

нентов суверенных нравственных ценностей 

будущих психологов разных курсов и успеш-

ных практикующих психологов, сделан срав-

нительный анализ особенностей их развития. 

Автором статьи раскрывается содержа-

ние мотивационно-потребностной компонента 

суверенных нравственных ценностей будущих 

психологов, предусматривающий наличие в 

личности потребностей, которые обусловлива-

ют определенные мотивы (интересы, жела-

ния), конкретную цель развития устойчивых, 

автономных, независимых нравственных цен-

ностей будущего психолога; содержание ко-

гнитивного компонента заключается в нали-

чии знаний, представлений человека о своих 

нравственных ценностях, убеждениях, их це-

лесообразность и рациональность. Поведенче-

ский компонент суверенных нравственных 

ценностей психолога предполагает проявле-

ние во всех сферах его жизнедеятельности 

устойчивых, автономных, независимых от 

внешних обстоятельств нравственных ценно-

стей: проявление независимости, свободы, 

способность к самораскрытию, постоянная 

работа над самим собой, поиск путей для са-

мосовершенствования и самореализации, за-

щиту своей чести, достоинства, получение 

удовольствия от дела, которым занимается. 

Рефлексивный компонент предполагает осо-

знание будущим психологом того, как его вос-

принимают и оценивают окружающие, спо-

собность анализировать, переосмысливать 

собственные нравственные знания, чувства, 

© Педоренко В. М. 



 

 

 148 

ISSN 2414-004X (Online) 

  

ISSN 2414-0023 (Print)                           ПСИХОЛОГІЧНИЙ ЧАСОПИС 

№ 6 (10)  2017 

 

№ 6 (10)  2017                                                             http://www.apsijournal.com 

Psychological Journal: Scientific Review of H. S. Kostyuk Institute of 

Psychology, National Academy of Educational Sciences of Ukraine   

Дата отримання статті:  04.12.2017 

Дата рекомендації до друку: 21.12.2017 

убеждения, идеалы, поведение.  

Ключевые слова: суверенные нрав-

ственные ценности, компоненты суверенных 

нравственных ценностей, мотивационно-

потребностной, когнитивный, поведенческий, 

рефлексивный компоненты, стремление к са-

моактуализации, автономность, креативность, 

спонтанность. 

© Педоренко В. М. 


